MareMaTU4KH TaJIECHT

Pucro Manryeckd
3A JOKAXYBAIWBETO HA YCIOBHHUMTE HEPABEHCTBA

YecTo MaTH MOXeE JIa Ce c/IYIIHE MHECIEHETO JeKa BO IpHpofaTa He 1o-
CTOjaT IBE €HAKBH BETHYHHH, T.€. IeKa BIAIEEHETO CO PABEHKHTE HE € JOBOJIHO
3a TIpoydyBame Ha mpupopHHTe nojaBH. OBoj Hecmopen (pakT Gun mojjoBHA
TOYKa BO pa3BOjOT Ha €IHa OJf HajuHTepecHATe o6l1acTH BO MAaTeMaTHKaTa, Ha
HepaBeHcTBaTa. Bo oBaa cTaTHja Ke ce 3aipXAMe Ha JOKaXyBale Ha TAKaHape-
YeHHTE YCIOBHH HEPaBEHCTBAa, OJHOCHO Ha JOKaXYBalke HA HEPABEHCTBA KOH
BAXKAT IPH OfpEJIcHA YCIOBH.

3agaua 1. Joxkaxerte aeka o ad — bc =1 cnegyBa
ala+b)+ b +cc+d)+d* #1.
Pemenge. Heka npernocrapmve peka a(a+8)+b> +c(c+d)+d*=1. Ox
ad —bc =1 pobuBame
ala+b)+b” +clc+d)+d? = ad ~be .
TMocnegHOTO PpaBEHCTBO 'O MHOXAME ¢O 2 1 lo6HBaMe
a® +2ab+b* +B> +2bc + c* +c* +2cd +d* +a* —2ad +d* =0

(a+8)* +(|!H—c)2 +(c+d) +{a—d)* =0 (1)
PapeHcTBOTO (1) € MOXKHO aKO H CaMO ako
a+b=0,b+c=0, c+d=0, a-d=0

Te. a=-b=c=-d=-a op IWIOTo cloegyBa 2a=0, opHocHo a=0. 3Haum,
a=b=c=d=0. Ho Toa nmpoTuBpedn Ha ad —bc=1. Op pobGueHaTa NMPOTHBPEIHOCT
CheyBa

ala+b)+b +clc+d)+d> #1.
3apaua 2. [JokaxeTe eKa, ako a +b =2, Toram a* + b* >2 . Kora Baxu
3HAK 3a PABEHCTBO?
Pemenne. Of (a—l)2 20 u (b—l)2 >0 pobmsame a’ 22a-1uw b 22b-1.
AKoO 7 cobepeMe TIOCIeQHETE ABe HEPABSHCTBA M HCKOPHCTHME JIeKa d +b = 2 fobuBame
@ +b222a-1+2b-1=2(a+b)-2=2-2-2=4-2=2.

3HAK 32 pABEHCTBO BaXM ako a=1 1 b=1.

1
3apaua 3. Ako 4x+2y =1, Toram 24yt >0 Jokaxere! Kora paxn

3HAK 32 pABEHCTBO?

Pemenne. On (5x - 1)2 >0 cregysa 25x°—10x+120 Te.
100x> -40x +420
20x° +80x% —40x+420

20x? + 5(4x 1) 21 1)

On 4x+2y=1 uMame 2y =—(4x—1) uako samennmMe Bo (1) poGusame
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20x* +5(-2y) 21
Te. 20x° + 2()y‘2 2 1. 3Haun,

2,21
+ytz—.
Ty 20

1 1
3HaKoT 3a paBeHcTBO Baxw ako (Sx—1)° =0 Te. x= 3 Ako x = 5+ Toram

1
3anaga 4. Ako a+b+c=1, Toram a’+b* +c> 3 Hoxaxere! Kora

BaZKH 3HAK 3a paBCHCTBO?

Pewenne. On a +b +c =1 nobuBaMe (a +b+ r:)2 =1, Te.
a* +b% +¢* +2ab +2bc +2ac =1
Ho,
a’ +b? 22ab, a® +c? 22ac, b +¢% 22bc
Ta 3aT04a
3(02 +b? 4-(.'2)?_02 +b% + ¢t +2ab + 2ac + 2bc =1,
OAHOCHO
1
a?+b?+el =~
3
3HAKOT 3a paBeHCTBO BAXHA aKO +b* =2ab, @ +c* =2ac u b +c* =2bc 1e.

(a—b)2 = 0,(a—c)2=0 ): i (b—(:)2 =0.
Cnopep Toa, a=b=c nKako a+b+c =1 pobupame jeKa 3HAKOT 3a paBEHCTBO BaXKH dKO
1
a=b=c=—.
3
2

m
3agaua 5. AkO x + y+z=m, TOTai ryteziz 5 HokaxeTte! Kora

BaXKH 3HAK 3a paBEHCTBO?

Peurense. Op x + y+z=m pobusaMe (x +y+ 2)2 =m’ Te.

X2 +y2 +2° +2xy+2yz+ 2zx =m’

242222z , I1a 3aToa

Ho, x° +y2 =2y, yz+z2 22yz H x
3(12 +y3 +Z2) > x? +y2 +27 +2xp+2xz+2yz = m
OUHOCHO

m
xzi-y2+z2 22—

3
AHaNTOTHO, KaKo BO TMPEeTXOAHATa 3agada AobuBaMe [eKa 3HAKOT 3a PABCHCTBO
m
Ce NOCTHTHYBA 34 x=y=z=7.

3amaua 6. AKo 3a TO3WTHBHATE OpoeBH ap.b.c,ay,b.c5 Baxar

)
paBeHCTBaTa ajf +b; =c] W a3 +b] =c3 , Toram aya, + b, < ¢c, . Jokaxere!
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Pemenne. AKo r'a TOMHOXHME JIaICHATE peaBeHCTBa J1oOHBaMe
(a? +0tfa3 +83) = cie3
OHOCHO
(aay +15,)" + (s — aphy)” = (c1c,)” M)
Bineikn (aray +bito)” +(arky —azh)’ 2 (aay +bis,)? on panencraoto (1) noGu-
BamMe
(ayas +b,b2)2 < (c,cz)z

¥ KaKo a).b,c|,a9,b0,c) ce NO3ATHBHE GpoeBH HMaMe aja; + by < cjc) .

apaua 7. AKo a +b>1 toram a* +b* > % . HokaxeTe!

Pemenne. Of a +b = | gobusame a® +2ab +5° > 1. Ho,

a’-2ab+b2 20,
Ta aKo TH cobepeMe TOCeiHUTE JBe HepaBeHCTRa foBHBaMe

1
2,42
+b° 2 — 1
o’ +b7 2> M
Og (1) no6asame a® +2a%% +b* 2% AKRako a® -2a%0* +b* 20 pobuBame

4 44 1

a +b z2—.
8

3apaua 8. Heka a,b, ¢ ce peannu 6poesn noronemn op 1. [lokaxere geka

1 11 1
abc+—+—+—>a+b+c+—
a b ¢ abc

1 1 1
Pemenne. Bugejku a > 1,6 > 1,c > 1 fo6usame a > E'b >—,c>— Te.
c

I P

1 1
3HauH, abc—a—b—c+*+—+l——1 >0 Te.
a b ¢ abe

1 1 1 1
abc+—+—+—>a+b+c+—.
a b ¢ abc

3apgaua 9. Heka a,b,c,d ce TakBu GpoeBn, mro a+b+c+d=0. Jla
osHaynMe P=ab+bc+ed B Q=ac+ad+bd. Jlokaxere fjeka 19P+930<0
wim 190+ 93P < 0.

Pewrenne. bunejkn a+b +c+d =0 pobusame

a* +b% +¢* +d* +2ab+2bc +2cd +2da + 2bd + 2ac = (a+b+c+d): =0
Mna 3aToa

0<a®+b* +c* +d* = -2(ab +be +cd +da +bd +ac) = -2( P+ Q)

Te. P+Q<0. 3uaum, (19P+930)+(190+93P)=112(P+Q)<0. op wro crepysa
19P+930<0 mmm 190+93P <0.

45



MareMaTU4KH TaJIECHT

Zapaya 10. Heka a b, ¢ B d ce mo3aTHBHA OpOCBH TAaKBH IUTO

a>bzc>d m a+b+c+d <1 Jlokaxere geka a*+3b2 452 +7d* < 1.
Pewenue. O a>b = c2d TocieqoBaTeHo gobuBaMe

a® +3b% +5¢% +7d* <a® +b* + ¢ +d” +2ab + 4bc + 6cd
<a® +b% +c% +d* +2ab + 2bc + 2cd + 2ac + 4bd
<a® +b +c? +d* +2ab + 2bc +2cd + 2ac + 2bd + 2ad
=(@a+b+c+d)’ <L
3agaya 11. J[JoxaxeTe Jeka, akKo a)+ay+..+a,=1  Toram

R
at +ad+.+al = —.
n

Peurenne. Heka
al +a3+.+al =b. (1)
1
Tpeba ga gokaxkeme geka b =—, NpH ycIoB
n
a +ay+.ta, =1 (2)

OR OYATTIEHOTO HEPABEHCTBO

Y 2 (. 2 “ 2
(J—J +[-i—1] +...+(—1~l) >0
b b b

clenyBa
2 2 2
a) + as +...+a” _2 al + a2+...+a,, +n>0
b’ b
of wro 3apagu (1) u (2) nobupame
b 1 1 1
——2-+n20 re. n2—mrosHadu® bz—.
b b b n
1
JacHo, 3HAK 32 PaBEHCTBO BAXH aKO H CAMO aKO &) = a; =...=d, =—.
n
Bo cnepgenATe YeTHpH 3aj]avd Ke I'H KOPACTAME HepaBeHCTBATa:
a+b
= «ab, 3acekou a,b > 0, OpH MITO 3HAK 34 PAaBEHCTBO BAXH
aKoH caMO aKko a = b, H
a+b+c

> 3/abc, 3a cexon a,b,c > 0, IPH MTO 3HaK 3a PABEHCTBO BAXHU

aKo H caMo ako a = b = ¢;
KOHM BCYIIHOCT Ce€ ClHeldjajHA clIydal Ha IWO3HATOTO HEPABEHCTBO Mefy
apUTMETHYKATa H FEOMETPHCKATA CpedHa.

3apaua 12. [lokaxkeTe T RepaBeHCTBaTa
2

a) I+a >1,ako a>0.
2a
a b

6) —+—22,ak0 a>0,b>0.
b a
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B) a+b+b+c+c+a26,a1<oa>0,b>0,c>0.
c a
1 1
r) (a+b)[—+gj>4,a.xo a>0,b>0mazb.
a

Pemenne. a) Opn HepaBeHCTBOTO Mefy apHTMeTHIKaTa H TeOMETPHCKATa

cpenuHa 3a OpoeBHTE a’> u 1 pobusame a2+122\)a2-1 ¥ Kako a>0 wumame
+a’2

1
a” +122a oHOCHO >1.

3abetemka. Hepasenciiaoiio moxeme 0a 20 0oKaweme 1 HA CACOHUOTL HUUUN:

. . 2 _
3a cexoj peanen 6poj a eaxcu (a—1) 20, @e. a® -2a+120 wau a’+122a. Ho, a>0,
fla 3agifioa ako {OCAeOHOMO HepaseHciliso 2o Holeaume co  2a  3HAKOIL  Ha

2
_ 1+a
Hepasencilisoitio He ce meHysa. Koneuno, 3 2
a

6) 3a cexonm peanHu GpoecsH a U b Baku (a—b)22_>0 H Kako a>0b>0

A 2_ 2
(a=b)” o S z2ab+b”
a

no6buBame ab > 0. 3uaun, > 0. Koneuno,

E+£-220 T.e. E+£22.
a b a
Jabenemka. Kaxo u 6o Oeroili fiod a) u oede iHeplereiio caedysa 00

HepaseHcilisoitio medy apuilimelfiiixaita u ZeoMelipuckaitia cpedund. Hmeno,

a b ab

-+—221’——=2 1=2.

b a ba J_
B) Cniopep 6) umame

a+b b+c c+a [a c) (b c) (a b]
+ + =|—+—|+|—+—|+|-+—]26.
¢ a b ¢ a ¢ b b a

r) Coopep, 6) umame

(a+b)[i+lj _2.b 0504024,
b a/ b a

b 1
Ho. £+= =2 ako u caMo aKo a = b , ia 3aT0a (a+b)(—-+l)>4.
b a a b

Bapaua 13. [JoxaxeTe Jjeka aKo 3a MO3HTHBHATE OpOEBH a, b H ¢ BaXH

abc=1, Toram a+b+c=3.
Pemenne. AKO BO HEPaBeHCTBOTO 3a APUTMETHIKATA M TEOMETPHCKATA CPEAUHA

a+b+c a+b+c
=" "% >3abc craBume abe=1, gobuBame —3—2 iﬁ=1 OJHOCHO a+b+c¢ 23,

Bapaua 14. [oxaxere pgeka og a+b+c=1ma>0, >0, ¢>0,
cnenyBa (1— a)(1- b)(1- c) 2 8abc. Kora Baxu 3HaK 3a PaBeHCTRO?

Pemenne. Of a+b22JE A a+b=1-¢, cienyBa 1—c22m. Cnuano ce

HOKaXyBa AeKa
1-b22yac u 1-a=2vbhe.
AKO TH OMHOXAME TIOCTEIHHTE TPH HEpaBeHCTBa foGHBAME

(1-a)1-b)1-c)28a’b%c? T.e. (1-aXl-b)1-c)=8abe.
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JacHo, 3HaK 3a paBEHCTBO BAXHU aKO H CAMO aKo
a=b=c
H KdKOQ

a+b+c=1

i

nobUBaMe HEKa 3HAK 34 paBEHCTBO BaKH aKO H CaMO dKO 4 = b=c= 3-

3apawa 15. JJokaxere pgeka of ab=1wma>0, b>0,, cnexysa

(1+a)(1+ b) =z 4. Kora Bax# 3HaK 3a paBeHCTBO?
Pemenue. Op HepaBeHCTBOTO Mel'y apHTMETHYKATA W TEOMeTpPHCKATA CPEefHHA

a+1221’al:2.
a a

1
On ab=1 cnegyBa b=--, ma aKO 3aMEHAME BO MPETXOJHOTO HEPABEHCTBO MOGHBaMe
a

1
3a 6poesuTe g B — nobGuBame
a

a+bz=2, og mro nocnegoBaTesHO CleayBa

a+b+1+124,
at+b+ab+124
(1+aXl+b)24.

1
JacHo, 3HaK 3a PABEHCTBO BaXXH aKO H CaMO aKO ¢ =—, LITO 3HAYH 4KO H CaMo
a

1
ako a’ =1 HKako a>0 nobmBame g =1 Ho, Toramm b=—=1.
a

Ha kpajoT off oBaa cTaTHja €Be HEKOJKY 3ajjayd 3a CaMOCTOjHa paboTa.

3apaua 16. Ako e a>0, b>0, goKaxeTe gexa

ab+£+—l121+a+b.
b a

3aga4a 17. Axo ce g, b TO3UTHBHE GPOEBH TaKBH IUTO a+b=1, JoKaXeTe

2 2
1 1 2
(a+—) +(b+—J 2—5.
a b 2
3apava 18. Ako ce q, b ¥ ¢ HO3ATHBHYM 6pOEBU TaKBH IWITO abc=1, Toram
BaXKH HEPABEHCTBOTO

meKa

ab+bct+ca+a+b+c=6.
Hoxkaxere!

3agaua 19. Ako a+b =1, Toram a°+b° > % Hoxaxere!

3apaua 20, Ako a+ b+ c= 6, Toram at+bt+ct 212 Hoxaxere!

1 1 1
3apava 21. Axo ce g, b A ¢ IO3ATHBHA 6POEBH TAKBH MITO — + g +—=1,
a c

TOrali
(a-1)(b-1)c-1)2 8.

Hokaxere!

CraTunjata npB nat e objaBeHa Bo cnncaHmeto Hymepyc Ha CMM
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